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Анализ

состояния метеообеспечения гражданской авиации за 2017 год

1.Общие сведения

Авиаметеорологическое обслуживание гражданской и экспериментальной авиации в 2017 году осуществляли 248 оперативных подразделений Росгидромета с общей численностью работников более 3,5 тысяч человек. 

В 2017 году продолжалась работа, направленная на оптимизацию и совершенствование структуры метеорологического обслуживания гражданской и экспериментальной авиации. 

С 15 мая 2017 года, в соответствии с приказом Росгидромета № 32 от 6.02.2017 г., АМСГ Чита и ОГ Чара ФГБУ «Забайкальское УГМС» были переданы в состав Иркутского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета».

С 1 октября, в соответствии с приказом Росгидромета от 14.06.2017 г. № 271, в состав Северо-Восточного филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» вошли 4 авиаметеорологических подразделения ФГБУ «Колымское УГМС». 

С 1 марта в Северном филиале ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» закрыты ОГ Сеяха и Новый Порт, с 1 июня закрыта АМСГ 4 разряда Хабаровск Малый Дальневосточного филиала.
АМСГ 2 разряда Советский, Брянск, Нягань, Тамбов, Кепервеем, АМСГ 3 разряда Владимир – реорганизованы в непрогностические АМСГ 4 разряда. АМСГ 3 разряда Диксон и оперативная синоптическая группа Советская Гавань реорганизованы в ОГ (непрогностические).
2. Состояние метеорологического обеспечения ГА 

В связи с выходом приказа Минтранса от 06.02.2017 № 34 деятельность учреждений Росгидромета в 2017 году в основном была направлена на «выживание» в условиях сокращения доходов от авиакомпаний. 

В течение года Росгидрометом и ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» предпринимались действия, направленные на урегулирование вопроса возмещения затрат на метеообеспечение. Вопрос обсуждался с представителями авиакомпаний, с Российским союзом промышленников и предпринимателей. Проводились совещания в Росгидромете, в Министерстве природных ресурсов, в Минтрансе России. Минприроды обращалось с письмом в Правительство РФ. С письмом в Правительство обращался и Российский союз промышленников и предпринимателей.

В сентябре 2017 года состоялось совещание у Заместителя Председателя Правительства РФ А.В. Дворковича с участием руководителей заинтересованных министерств и подведомственных учреждений. В соответствии с Протоколом Совещания (от 29.09.2017 г. № АД-П9-92пр) Минтрансу России и Минприроды России было поручено проработать варианты предоставления метеорологической информации пользователям воздушного пространства и обеспечить (в срок до 20 ноября 2017 года) заключение соответствующего договора, гарантирующего предоставление пользователям воздушного пространства Российской Федерации метеорологической информации при подготовке и выполнении полетов, с последующим возмещением экономически обоснованных расходов за счет сборов за аэронавигационное обслуживание, получаемых ФГУП «Госкорпорация по ОрВД» на основании Соглашений об аэронавигационном обслуживании с пользователями воздушного пространства Российской Федерации.

Договор на предоставление услуг по метеорологическому обеспечению российских авиакомпаний на этапе подготовки к полету с 1 марта по 31 декабря 2018 года подготовлен, но до настоящего времени находится в стадии согласования.

Но, невзирая на проблемы, связанные с отказом авиакомпаний от оплаты за метеообеспечение и дефицитом финансовых средств, авиаметподразделения Росгидромета продолжали давать качественную метеоинформацию и обеспечили в 2017 году высокий уровень метеообслуживания более 1 миллиона самолетовылетов.

Реализовывались ранее намеченные планы, осуществлялись:

- модернизация авиаметеорологического обслуживания;

- централизация прогнозирования;

- оптимизация авиаметеорологического обеспечения и расходов на АМО;

- техническое переоснащение подразделений, в том числе реализация ФЦП;

- развивались перспективные направления технологии метеообеспечения, такие как наукастинг, внедрение численных методов прогнозирования погоды;

- развивался проект координации SIGMET смежных районов полетной информации, в том числе соседних государств.

В рамках глобальной Стратегии ИКАО проводились:

- работы по созданию Консультативного центра космической погоды (SWXC);

- мероприятия по определению необходимых работ для создания Консультативного центра по опасным явлениям погоды (RHWAC).
В прошедшем году не отмечено авиационных происшествий и инцидентов, при расследовании которых были выявлены недостатки метеорологического обеспечения. Средняя оправдываемость авиационных прогнозов погоды по аэродрому составила 94,9%, по автоматизированной оценке Центра верификации авиационных прогнозов (ЦВАМП) – 91,7%.
Посадок воздушных судов не на аэродроме назначения при неоправдавшихся прогнозах погоды в прошедшем году отмечено 36 случаев (в 2016 г. – 34), при оправдавшихся прогнозах – 952 случая (в 2016 г. – 828). 

Количество самолетовылетов, обслуженных авиаметеорологическими подразделе-ниями Росгидромета в 2017 году увеличилось на 1,9% и составило 1077744.
Наиболее существенно увеличилось число самолетовылетов по территории ответственности ФГБУ «УГМС Республики Татарстан» (13,8%), в Северо-Западном филиале ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» (12,3%) и ФГБУ «ГАМЦ Росгидромета» (9,9%).

Заметное снижение количества самолетовылетов произошло по аэродромам в районах ответственности Камчатского (-21,6%), Верхне-Волжского (-6,8%), Крымского (-6,8%), Приволжского (-5,1%) филиалов ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета».
Производство авиаметеорологических наблюдений на сети АМСГ (АМЦ) и доведение метеоинформации до служб аэропортов и органов ОВД осуществлялось в соответствии с требованиями нормативных документов и действующих Инструкций по метеообеспечению на аэродроме. Случаев передачи диспетчерам ошибочных данных об атмосферном давлении, грубых нарушений в производстве метеонаблюдений на аэродромах отмечено не было.

Обеспечение оперативных органов ЕС ОрВД осуществлялось в соответствии с централизованным договором между ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» и ФГУП «Госкорпорация по ОрВД». Выполнение обязательств по централизованному договору осуществлялось ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» с привлечением соисполнителей (учреждений Росгидромета, филиалов ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» и предприятий ГА). Контроль и анализ выполнения договорных обязательств обеспечивался на основе ежемесячных отчетов о выполнении обязательств по договорам.

По всем замечаниям по предоставлению метеоинформации, поступавшим от ФГУП «Госкорпорация по ОрВД» и его филиалов, проводилась работа с целью устранения отмеченных недостатков. 
3. Мероприятия по повышению качества метеорологического обеспечения полетов ВС гражданской и экспериментальной авиации и органов ОВД

Продолжалась работа по совершенствованию нормативных документов, регламенти-рующих организацию метеообеспечения. 

Обновлен Инструктивный материал по SIGMET и AIRMET с учетом поправки 77 к Приложению 3 к Конвенции о международной гражданской авиации (издание девятнад-цатое) и утвержден Приказом Росгидромета (от 04.07.2017 № 304).

Подготовлены и введены в действие следующие нормативные документы:

- Инструктивный материал по форматам метеорологической информации (приказ Росгидромета от 16.01.2017 № 4).
- Инструктивный материал по AIREP (приказ Росгидромета от 02.02.2017 № 24).
Разработана новая методика оценки прогнозов TAF, внедрен новый Порядок автоматизированной верификации прогнозов по аэродромам.
Продолжалась работа по сопровождению и внесению изменений, в связи с введением поправки 77 к Приложению 3 ИКАО, в Инструктивные материалы по прогнозам GAMET и кодам METAR/SPECI, TAF, подготовлены замечания и предложения к Инструктивному материалу по составлению и передаче информации ATIS и VOLMET.
В ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» проводился ежедневный мониторинг сводок METAR/SPECI и прогнозов TAF по 233 аэродромам РФ и 22 аэродромам СНГ с использованием программных средств Центра верификации авиационных прогнозов погоды (ЦВАМП). 
Корректировался План по координации SIGMET смежных районов полетной информации (РПИ), в том числе РПИ соседних государств, и проект Процедур по координации SIGMET.

01.09.2017 в Риге на совместной встрече подписан Протокол о намерениях сотрудничества по согласованию информации SIGMET и Процедура согласования между ОМС Пулково (Северо-Западный филиал) и ОМС Рига (Латвийский Центр окружающей среды, геологии и метеорологии). 

Осуществлялось методическое сопровождение участия органов метеорологического слежения (ОМС) РФ в международных мониторингах тестовых сообщений SIGMET и учениях по вулканическому пеплу, организованных как Европейским, так и Азиатско/Тихоокеанским бюро ИКАО.

Для выполнения задач Глобального аэронавигационного плана (ГАНП) ИКАО, связанных с обеспечением единой метеорологической информацией в интересах обслуживания аэронавигации в субрегионе, Российская Федерация заявила свою кандидатуру в качестве претендента на то, чтобы быть провайдером информации о космической погоде. В 2017 г. необходимые работы по созданию Консультативного центра космической погоды (SWXC) были закончены. 

В период 19-20 февраля 2018 г. в Институте прикладной геофизики Росгидромета был проведен международный аудит на соответствие требованиям ИКАО/ВМО приведения процедур сбора, анализа и формирования выходной информации о космической погоде. 
Также в Российской Федерации проводятся мероприятия по определению необходимых работ для создания Консультативного центра по опасным явлениям погоды (RHWAC), который позволит устранить несогласованность в отношении опасных явлений на границах РПИ Российской Федерации и стран субрегиона и обеспечить бесшовной фактической и прогностической информацией об опасных явлениях погоды.
Выполнялась работа, направленная на обеспечение содействия безопасности полетов, регулярности и экономической эффективности полетов воздушных судов гражданской авиации (далее - ВС ГА) в метеорологическом отношении. Проводились инспекции организации метеорологического обеспечения, технического оснащения и содействия безопасности полетов ВС ГА, связанной с метеофакторами. 

Подготовлены и направлены в филиалы ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» информационные письма «О состоянии безопасности полетов воздушных судов гражданской и экспериментальной авиации в метеорологическом отношении за 2016 год» и «Результаты инспекторских проверок состояния метеорологического обеспечения гражданской авиации в 2016 году».
Начиная с 2012 года в Росгидромете проводится опрос летных экипажей и авиационных пользователей и анализ результатов опроса авиационных пользователей на предмет оценки качества прогнозов, компетентности авиаметеорологического персонала и эффективности использования метеорологической информации. В 2017 году в анкетировании приняли участие 140 АМСГ, было опрошено 3417 экипажей воздушных судов, что позволяет считать полученные результаты статистически достоверными.

На вопрос «Какова по вашему личному мнению оправдываемость авиационных прогнозов погоды?» большинство опрошенных выбрали градации 85-90% и 90-95%. Оправдываемость выше 80% отметили 94,6% опрошенных в целом и 95,2% - в крупнейших аэропортах. Оценка компетентности и профессионализма остается высокой. Категории «хорошо» и «отлично» в целом по ГА и в крупнейших аэропортах выбрало 98,5% и 97,6% опрошенных экипажей воздушных судов.
В 2017 году проводились работы по переходу на профессиональные стандарты, утвержденные Минтруда РФ. Работы проводились в соответствии с требованиями Федерального Закона № 122, который вводит обязательность применения профессиональных стандартов и в соответствии с постановлением Правительства РФ № 584 о переходе государственных учреждений на профессиональные стандарты. 
В связи с отсутствием профессиональных стандартов в области авиационной метеорологии в марте 2017 года было проведено совещание руководителей ФГБУ «ГАМЦ Росгидромета», ФГБУ «Центральное УГМС», ФГБОУ ДПО «ИПК», ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета». Участники совещания обсудили возможность разработки профессиональных стандартов и создания с этой целью Ассоциации работодателей, необходимость подготовки учредительных документов Ассоциации (Устава) и государственной регистрации Ассоциации. В настоящее время подготовлен проект Устава, ведется работа по регистрации Ассоциации.

Плановая оценка компетентности авиационного метеорологического персонала проводилась в 2015 году. В 2017 году проводилась оценка компетентности персонала, который не проходил плановую оценку по уважительной причине или был принят на работу после 2015 года. В результате внеплановую оценку в учреждениях Росгидромета прошли 29 человек (из них 7 синоптиков и 22 техника-метеоролога).

По вопросам оценки компетентности в 2017 году в рамках международного обмена опытом велась работа с Польшей, Республикой Молдова и Республикой Беларусь. Осуществлялся обмен методическими материалами, опытом проведения оценки и результатами оценки компетентности.

В 2017 году было проведено два оперативно - производственных совещания Росгидромета по вопросам метеорологического обеспечения авиации:

- «Новые подходы к авиаметеорологическому обслуживанию и перспективные технологии обслуживания» в период 29 мая - 02 июня в Уфе.
- «Оптимизация авиаметеорологического обслуживания как требование времени»     22-25 августа  во Владивостоке.

Специалисты Росгидромета участвовали в работе международных совещаний.

В Минске (Беларусь) 14 - 16 июня 2017 г. состоялось совместное совещание рабочей группы № 4 «Метеорологическое обеспечение гражданской авиации» Межгосударственного совета по гидрометеорологии (РГ-4 МСГ СНГ) государств-участников СНГ и Проектной группы экспертов государств Восточной Европы, включая Среднюю Азию (PT/EAST), созданной в рамках METG ICAO. В рамках совещания был проведен научно-методический семинар по выпуску и координации SIGMET сообщений.

Представители Росгидромета приняли участие в работе 29 сессии МСГ СНГ в             г. Ташкенте (Республика Узбекистан) в период 24-25 октября 2017 г.

Специалисты Росгидромета также принимали участие в работе международных организаций и групп:

- целевой группы ВМО по разработке руководящих указаний по методам прогнозирования текущей погоды (наукастингу) (Ланген, 6-9 февраля 2017);

- EUR (EAST) VOLCEX/SG по подготовке к проведению учений по вулканическому пеплу VOLKAM/17 в Дальневосточном регионе зоны ответственности Европейского бюро ИКАО (Москва, 20 апреля);

- Европейской Конференции по наукастингу (Оффенбах, 02-06 мая 2017);

- совещания подгрупп группы по метеорологии METP ИКАО (Монреаль, 10-19 июля 2017);

- совещания группы по метеорологии (METG/26) Европейской группы аэронавигационного планирования (EANPG) в Европейском и Североатлантическом бюро ИКАО (Париж,19-22 сентября 2017);

- научной конференции по авиационной метеорологии (Тулуза, 6-10 ноября 2017).

4. Мероприятия по техническому переоснащению авиаметеорологических подразделений, совершенствование системы передачи данных

В 2017 г. ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» проводились практические мероприятия, направленные на техническое перевооружение и переоснащение авиаметподразделений современным метеорологическим оборудованием, в том числе:

- замена вышедших из строя и выработавших ресурс метеорологических приборов и оборудования;

- замена и установка АМИИС, программно-аппаратных комплексов для обмена метеорологической информацией, оборудования для визуализации метеорологической информации в центрах ОВД.

Общее число приобретенного оборудования составило  119 комплектов.

В рамках реализации ФЦП «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)», подпрограммы «Гражданская авиация» в 2017 году за счет средств федерального бюджета для 4 объектов технического перевооружения: Анадырь, Таганрог, Ноглики и Главный центр информационных технологий приобретен 41 комплект оборудования, из них:

- автоматизированных и автоматических метеорологических измерительных и информационных систем, систем прогнозирования и связи – 21 комплект;

- технических средств – измерителей метеопараметров, средств отображения, оборудования поверки, аттестации и метеорологических измерений – 20 комплектов.     

За счет средств от приносящей прибыль деятельности ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в рамках реализации ФЦП «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)» в 2017 году приобретено 78 комплектов оборудования, из них:

- автоматизированных и автоматических метеорологических измерительных и информационных систем, систем прогнозирования и связи – 24 комплекта;

- технических средств – измерителей метеопараметров, средств отображения, оборудования поверки, аттестации и метеорологических измерений – 54 комплекта.

В рамках программы модернизации Системы передачи данных осуществлено подключение к АСПД 10 филиалов ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета», остальные филиалы будут подключены в течение 2018 года. Организовано подключение к АСПД узла АСПД в аэропорту Платов (Ростов-на-Дону, Северо-Кавказский филиал). 

По заявке ПООМА ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» организован логический канал в ОГ по метеообеспечению аэронавигации ПООМА для информационного наполнения АПК ГИС-Метео. 

В связи с готовностью ЗАМЦ Новосибирск (Западно-Сибирский филиал), АМЦ Ханты-Мансийск (Филиал Севера Сибири), АМСГ Анадырь (Северо-Восточный филиал), АМЦ Иркутск (Иркутский филиал), АМЦ Красноярск (Среднесибирский филиал) к обмену оперативной авиаметеорологической информацией исключительно по прямым логическим каналам с ОАСПД, исключена передача авиаметеорологической информации через САСПД ФГБУ «Западно-Сибирское УГМС», «Среднесибирское УГМС» и «Иркутское УГМС». 

Организованы логические каналы с управлениями, имеющими в своем составе авиаметеорологические подразделения (Обь-Иртышское, Якутское, Республики Татарстан). По этим каналам организован обмен оперативной метеорологической информацией.

Осуществлены организация и обеспечение приема и распространения по АСПД данных бортовой погоды и AIREP.


Выполнялись работы, связанные с подготовкой к метеообеспечению XXIX Всемир-ной зимней Универсиады:


В АМЦ Красноярск и АМСГ Абакан обеспечена техническая возможность увеличения пропускной способности на порту подключения канала связи на сетевом оборудовании узла ВСС для обеспечения передачи метеорологической информации в увеличенном объеме в период проведения Универсиады.

Выполнено подключение к каналам связи 14 ДМРЛ, настроена передача данных и их прием в систему мониторинга ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» с последую-щим использованием в авиаметеорологическом обеспечении.
5. Особенности метеообеспечения гражданской авиации подразделениями учреждений Росгидромета 

В 2017 году авиаметеорологическими подразделениями ФГБУ «ГАМЦ Росгидромета» было обслужено 364434 самолетовылетов, что на 9,9% больше, чем в 2016 (в 2016 году - 331514), из них 56559 иностранных. Средняя оправдываемость авиационных прогнозов по ФГБУ «ГАМЦ Росгидромета» составила 96,2 %.

В 2017 году специалистами ФГБУ «ГАМЦ Росгидромета» выполнен большой объем технических и методических работ:

- разработана совместно с МэпМэйкер автоматизированная система предполетной информации (АСПИ);

- доработано совместно с ИРАМ приложение «MeteoSense» для автоматизированного формирования сообщений, содержащих предупреждения по аэродрому и предупреждения о сдвиге ветра, их контроля и распространения по сетям АСПД-МЕКОМ и AFTN;

- составлены климатические характеристики московских аэродромов с помощью автоматизированной информационной системы «Климат аэродрома» на основании пятилетнего ряда наблюдений (2011-2015 гг.).
В июле филиал «АМСГ Жуковский» успешно осуществлял метеорологическое обслуживание Международного авиационно-космического салона МАКС-2017. 

Авиаметподразделениями ПООМА ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 было обслужено 21725 полетов воздушных судов (из них 323 иностранных), что на 5,6% больше объёма полётов 2016 года.  Средняя оправдываемость авиационных прогнозов по обслуживаемым аэродромам в 2017 году составила 94,2%.

В подразделениях ПООМА ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» проводились мероприятия по оптимизации структуры метеообеспечения:

- сокращена численность персонала ПООМА в аэропорту Курск;

- осуществлены мероприятия по организации дистанционного прогнозирования по аэродрому Брянск из ОГ по МО аэронавигации (Москва) и по аэродрому Тамбов из АМСГ Липецк. В связи с этим АМСГ Брянск и Тамбов реорганизованы в АМСГ 4 разряда, в них сокращены синоптические группы.

Осуществлен перевод метеообеспечения Московского укрупненного центра ЕС ОрВД на АС ОрВД в новом здании ЦУП персоналом ОМС «Москва» ПООМА с 10 октября 2017 г., в связи с этим проведена оптимизация группы инженеров-электроников ОМС «Москва». 
Специалисты ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» участвуют в работе по реконструкции аэродрома Воронеж (Чертовицкое) и Липецк в части размещения метеооборудования и организации метеообеспечения.


Согласно плану-графику технического переоснащения ПООМА:


-  на АМСГ Тамбов в составе АМИС-РФ установлен и введен в эксплуатацию датчик измерения температуры и влажности воздуха (HMP-155) в качестве резервного;


- произведен ремонт трех комплектов РВО-5 на АМСГ Сасово, АМСГ Липецк, ОГ Старый Оскол;


- приобретены и установлены заградительные огни на метеорологическое оборудование на аэродромах Сасово и Тамбов в соответствии с требованиями Федеральных авиационных правил.


Общее техническое состояние парка средств измерений и оборудования удовлетво-рительное.

В Северо-Западном филиале ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 году число обслуженных самолетовылетов составило 92 847 ВС (в 2016 году – 82671), из них       18 671 – иностранных авиакомпаний. Самолетовылетов российских авиакомпаний 74 176, в том числе 36 402 – неоплаченных. Количество самолетовылетов российских авиакомпаний, расторгнувших договоры на авиаметеорологическое обслуживание с СЗФ по сравнению с прошлым годом, увеличилось на 15,7%. Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 96,8%.

В связи с проведением в 2017 г. в г. Санкт-Петербурге XXI международного экономического форума осуществлялось метеообслуживание литерных рейсов с правительственными делегациями. Претензий и нарушений, связанных с неудовлетво-рительным качеством метеообслуживания, не было.

В 2017 году закуплено ПЭВМ для переноса АРМ метеоролога с программным модулем WAREP (ФГБУ ГГО) для АМСГ Мурманск. За счет собственных средств было закуплено   производственное оборудование всего на 3 793,1 тыс. руб.

Завершено климатическое описание аэродрома Калининград (Храброво) с учетом последних 5-ти лет (2011-2015 гг.).

Для реализации пилотного проекта по авиационному наукастингу в АМЦ Пулково совместно с представителями ООО «ИРАМ» и АО «Концерн «МАНС» в течение года на базе Северо-Западного филиала были проведены совещания с целью подготовки проектов технических заданий по осуществлению данного пилотного проекта.

В начале 2017 года в АМЦ Пулково для проведения опытной эксплуатации был установлен автоматизированный комплекс дистанционного температурного зондирования (профилемер МТР-5 с АРМ метеоролога). В настоящее время в соответствии с техническими заданиями на установку, настройку и испытание систем авиационного наукастинга в АМЦ Пулково установлено необходимое дополнительное оборудование (АМС Сайма, МТР-5 с АРМ метеоролога). Специалистами АО «Концерн «МАНС» проведено обучение специалистов АМЦ Пулково по эксплуатации МТР-5 с АРМ метеоролога. 

Осуществление пилотного проекта по авиационному наукастингу в АМЦ Пулково будет продолжено в 2018 году в соответствии с установленным Планом.

Состав и размещение метеорологического оборудования, установленного на аэродромах в зоне ответственности Северо-Западного филиала, соответствует требованиям НГЭА-92 и поправок к нему. 

Метеооборудование и АМИС, установленные на аэродромах, в течение отчетного периода работали стабильно, за исключением ДВО-2 (ОАО «ЛЗОС») на аэродроме Апатиты (Хибины) и LT31, CL31 (VAISALA) на аэродроме Санкт-Петербург (Пулково). 

Ремонт и техническое обслуживание метеооборудования осуществлялись инжнерно-техническим персоналом АМЦ/АМСГ.

За счет собственных средств филиала закуплены ЗИПы, необходимые для технического обслуживания метеооборудования, приобретены компьютеры для замены в АИС «МетеоДисплей» на рабочих местах диспетчеров Санкт-Петербургского центра ОВД и АИС ВИУ на рабочих местах диспетчеров Мурманского центра ОВД.

В соответствии с планами работ и на основании договоров осуществляется ежемесячное техническое обслуживание АМИС, установленных на вертодроме Санкт-Петербург (Стрельна) и на посадочной площадке ФГБУ «ГК Янтарь», балансодержателем которых являются сторонние организации.

На АМСГ-4 Петрозаводск проведен большой объем работ по подключению телекоммуникационного оборудования и стойки КРАМС-4 в связи с переносом ОПН в новое здание.

Рабочее место синоптика МДП АМЦ Пулково подключено через авторизованный доступ к видеотрансляции с видеокамер, установленных на аэродромах Петрозаводск (Бесовец), Псков (Кресты), что значительно повысило уровень информативности о метеорологической ситуации на этих аэродромах. 

Приобретены 2 видеокамеры для установки на аэродроме Апатиты (Хибины).  Это окажет помощь не только техникам-метеорологам АМСГ Апатиты в оценке метеорологической ситуации на аэродроме, но позволит и синоптикам АМСГ Мурманск в режиме реального времени визуально оценивать обстановку на аэродроме, по которому они осуществляют прогностическое обеспечение полетов.

В 2017 году на территории ответственности Северного филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» объем авиаперевозок   составил 50780 самолетовылетов, что по сравнению с 2016 годом на 1,5% меньше. Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 95,0%.

В целях оптимизации структуры АМО приказом Северного филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» с 01.03.2017 г. закрыты оперативные группы Сеяха и Новый Порт, с 15 ноября 2017 г.  АМСГ 3 разряда Диксон реорганизована в оперативную группу

В течение 2017 года в Северном филиале продолжалась работа по обновлению в авиаметеорологических подразделениях парка метеорологических приборов. Были закуплены 5 комплектов ДВО-2 (для АМСГ Мезень, Воркута, Лешуконское, ОГ Диксон, Соловки), 3 комплекта нефелометров FS11для АМЦ Архангельск, 3 комплекта фотометров ФИ-4 для АМСГ Усинск, 1 электронный барометр БРС-1 (для замены на период поверки), комплект датчика температуры и влажности НМР155 для АМЦ Архангельск, 45 различных термометров.  

Северный филиал в целях обеспечения бесперебойной работы метеорологического оборудования на сети авиаметподразделений постоянно поддерживал связь и взаимодействовал с ГГО, ЗАО «ИРАМ», «ВНИИМ им. Д.И. Менделеева», заводами-изготовителями по координации приобретения, внедрения новой техники и поиску запасных частей к приборам.   Северным филиалом   велась целенаправленная работа по совершенст-вованию системы сбора и распространения гидрометинформации на территории своей ответственности. Главным инженером по связи и информационным технологиям в течение года выполнены командировки по установке и настройке оборудования связи согласно плану модернизации (Коми АМЦ, АМСГ Инта, Котлас, Великий Устюг, Нарьян-Мар, Мыс Каменный, Хатанга), приобретены 6 спутниковых антенн для АМСГ Амдерма, Нижняя Пеша, Варандей, Диксон, ОСГ Сабетта, Бованенково.

В течение года обновлялась оргтехника: закупались системные блоки, принтеры, мониторы, МФУ.

В аэропорту Череповец метеообеспечение осуществляет АМСГ Череповец в составе ГМБ «Череповец» - филиала ФГБУ «Северное УГМС». В 2017 году объем авиаперевозок в аэропорту Череповец существенно не изменился, за 2017 год АМСГ Череповец было обслужено 2518 самолетовылета, в т.ч. 27 иностранных. Оправдываемость прогнозов погоды по аэродрому составила 96,0%.

Помимо постоянных рейсов в летние месяцы открывались дополнительные рейсы в южном направлении, выполнялись чартерные рейсы, в том числе в города Европы и Азии.

В течение года проводилось метеообеспечение МИ-8, выполняющего облеты газопровода.

В 2017 году метеообеспечение ООО «Авиапредприятие «Северсталь» проводилось на договорной основе. Все полученные средства использованы на содержание АМСГ.

На АМСГ Череповец нуждаются в замене КРАМС-4 и аппаратно-программный комплекс МИТРА, кроме того в 2018 году требуется закупить 2 прибора ИПВ-01. 

В связи с оптимизацией авиаметобслуживания в Верхне-Волжском филиале ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» с 01.03.2017 года прогнозирование по аэродромам Владимир и Киржач в полном объеме передано в АМЦ Нижний Новгород. АМСГ 3 разряда Владимир переведена в АМСГ 4 разряда.

Несмотря на отсутствие полетов в связи с реконструкцией аэродрома, АМСГ Саранск продолжала функционировать в полном объеме в соответствии с требованием филиала «Аэронавигация Центральной Волги» и необходимостью обслуживания ЦПИ Саранск.

Всего в 2017 году было обслужено 16842 самолетовылета, из них 326 самолето-вылетов иностранных авиакомпаний. 

В целом в 2017 году количество обслуженных самолетовылетов сократилось на 7% по сравнению с 2016 годом, количество самолетовылетов иностранных эксплуатантов увеличилось на 26%. 
Средняя оправдываемость оперативных прогнозов по аэродромам филиала в 2017 году составила 92,9%. 

Для повышения уровня авиаметеорологического обслуживания воздушных судов гражданской и экспериментальной авиации в течение года проводились следующие мероприятия.

Специалистами АМЦ Н. Новгород проводилась работа по тестированию программы форматно-логического контроля прогнозов погоды (TAF), разработанной Иркутским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета». По результатам тестирования программы был составлен отчет и даны предложения о дальнейшем ее усовершенствовании. В декабре 2017 года поступила обновленная версия ПО, которая в настоящее время тестируется всеми прогностическими подразделениями филиала.

ОМС Киров в  сентябре 2017 года принимал участие в проведении мониторинга   тестовых  WS SIGMET, WV SIGMET, TEST SPECIAL AIREP  сообщений в европейском регионе. 

В 2017 году ОМС Киров продолжил участие в проекте по согласованию сообщений SIGMET. Проводились анализ синоптических ситуаций, метеорологических условий и согласование сообщений SIGMET, выпущенных для районов, граничащих со смежными РПИ.

За счет средств Верхне-Волжского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» 11 человек прошли обучение на курсах повышения квалификации  в ФГБОУ ДПО «ИПК».

Заключен договор целевого обучения с РГГМУ, один выпускник школы направлен на обучение от Верхне-Волжского филиала. 

В рамках договоров об организации и проведении практики студентов на АМСГ Ярославль, Чебоксары и Киров прошли производственную практику 5 студентов РГГМУ и 1 студент Казанского (Приволжского) федерального университета по специальностям метеорологического профиля.

Специалисты прогностических подразделений филиала принимали участие в проведении опытной эксплуатации Системы автоматической верификации авиационных прогнозов погоды (САВАП). Работа проводилась в два этапа. По результатам эксплуатации специалистами авиаметподразделений филиала были подготовлены отчеты и предложения о работе системы САВАП. 

В 2017 году была продолжена работа по оценке расчетных методов, используемых в авиаметподразделениях Верхне-Волжского филиала в оперативной работе. По окончании грозового сезона 2017 года всеми авиаметподразделениями была проведена оценка методов прогноза гроз. Выявлены способы прогноза гроз, а по отдельным АМСГ и критерии, дающие наиболее высокие результаты оправдываемости на территории деятельности Верхне-Волжского филиала. Данная работа будет продолжена на местном материале в 2018 году. 

Для выявления наиболее успешных численных моделей прогнозов погоды совместно с РГГМУ проводится научно-исследовательская работа по теме «Сверхкраткосрочный прогноз метеопараметров по аэродрому Ярославль на основе прогностических моделей».

Продолжается совершенствование СПД филиала. Для обеспечения устойчивой работы в 2017 году для АМСГ Ярославль (Туношна) в рамках СПД ВВФ организован резервный интернет-канал, позволяющий производить прием-передачу ОРМЕТ данных при отключении основного VPLS-канала.

Приволжским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 году было обслужено 104196 самолетовылетов, в том числе:

- 113 самолетовылетов иностранных авиакомпаний;

- 62470 учебных полетов Ульяновского, Краснокутского, Бугурусланского летных училищ гражданской авиации, которые оплачиваются по договорам на содержание АМСГ;

- 2922 полета экспериментальной авиации авиационных заводов Авиастар, Авиакор и Кумертаусское АП оплачиваются не по ставке сбора, а по договорам с заводами на содержа-ние АМСГ;

- 32586 – самолетовылетов гражданской авиации, оплачиваются по ставке сбора;
- 6218 – неоплаченные самолетовылеты авиакомпаний: «Сибирь», «Уральские авиалинии», «Россия», «Победа», «РусЛайн», «Глобус».  

Общее количество самолетовылетов, обслуженных авиаподразделениями Приволжского филиала, в 2017 году уменьшилось по сравнению с 2016 годом на 5%.

Средняя оправдываемость оперативных прогнозов погоды по аэродромам в текущем году по Приволжскому филиалу составила 95,2 %.

В структуре филиала за отчетный период произошли следующие изменения. В целях оптимизации авиационного метеорологического обслуживания на территории деятельности Приволжского филиала АМСГ Орск 2 разряда переведена в АМСГ 4 разряда без синоптической группы. Функции прогнозирования по зоне ответственности Орского МДП и по аэродрому Орск переданы в АМСГ Оренбург. 
На АМСГ Оренбург установлен «МетеоДисплей» для визуализации фактической погоды аэродрома Орск в ежеминутном режиме. 

Во всех подразделениях создан электронный журнал бортовой погоды, куда в режиме реального времени заносятся данные бортовой погоды. Это позволяет ОМС Самара в автоматическом режиме формировать сообщения SPECIAL AIREP.


В 2017 году в филиале продолжалась работа по техническому переоснащению авиаметподразделений.

Были закуплены:

- комплектующие для модернизации СПД;

- для АМЦ Самара закуплены и установлены: сервер 3 шт., ПО «ЮНИМАС»;

- для АМСГ Бугуруслан - прибор для измерения ветра анеморумбометр М63М-1;


- на АМСГ Оренбург – ПО (расширение функциональных возможностей) «Метео-Дисплей» для отображения фактической погоды по аэродрому Орск.     


В течение года в рамках ФЦП по реконструкции аэродромов на аэродромах Ульяновск и Самара проводилась   работа по размещению метеооборудования и организации метеообеспечения, внесению изменений в Инструкции, оформление актов ввода в эксплуатацию, подготовка документов на получение удостоверения годности на АМИС, оказание помощи аэропортам в организации поверки метеооборудования, установленного по ФЦП. 

Специалистами Управления государственного авиационного надзора и надзора за обеспечением транспортной безопасности по Приволжскому Федеральному округу Федеральной службы по надзору в сфере транспорта были проведены плановые проверки в 6-ти подразделениях Приволжского филиала.  По результатам проверок были составлены Акты с предписаниями, все предписания были исполнены в срок. 

В соответствии с планом инспекций Росгидромета 20.06.2017 г. представителями ОГМИ ФГБУ «ГГО» проведена проверка работы МРЛ-5 на АМСГ Ульяновск и состояние МРЛ-5 в АМЦ Самара. По результатам проверки МРЛ-5 в АМЦ Самара находится в неисправном состоянии, ГГО рекомендовано списать МРЛ-5. 

В соответствии с планом повышения квалификации специалистов в течение года прошли обучение 16 синоптиков и 28 техников-метеорологов. 


В мае Приволжский филиал совместно с Росгидрометом и ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» участвовал в организации оперативно-производственного совещания «Новые подходы к авиаметеорологическому обслуживанию и перспективные технологии обслуживания» в г. Уфе.

Подразделениями ФГБУ «УГМС Республики Татарстан» в 2017 году было обслужено 6 702 самолетовылета, включая учебно-тренировочные и испытательные полеты.  Количество самолетовылетов по сравнению с 2016 годом увеличилось в среднем на 14 %. На АМСГ Бегишево количество самолетовылетов увеличилось на 30 %. Оправдываемость оперативных прогнозов составила 94,3 %.

В июне 2017 года АМСГ Казань-Сокол проводила метеообслуживание ВС, осуществляющих перевозку гостей и спортсменов, участвующих в проведении соревнований на Кубок Конфедерации в городе Казани. 

Для обеспечения качественного метеообслуживания в 2017 году на сети АМСГ регулярно проводился профилактический ремонт приборов и метеооборудования, а также строго соблюдались сроки поверки. На АМСГ Бегишево и Бугульма   были установлены по 2 комплекта приборов ДВО-2. Составлено климатическое описание аэродрома Бугульма по данным за период 2011-2015 гг.

За 2017 год подразделения Северо-Кавказского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» обслужили - 71857 самолетовылетов, что на 2702 самолетовылета больше, чем в 2016 году (69155), из них оплачены только 39685. Не оплачивают метеоинформацию: АК «Сибирь», АК «Азимут», АК «Уральские авиалинии», АК «Победа», АК «Глобус», АК «Россия». 

В среднем оправдываемость оперативных прогнозов погоды по аэродромам составила 92,6%.

В июле 2016 года была завершена реконструкция аэропорта и техническое перевооружение АМСГ Волгоград в рамках федеральной целевой программы реконструкции аэропортов, но на сегодняшний день по-прежнему не решен вопрос в части обеспечения резервом датчиков высоты облаков CL31 (два датчика, установленных по реконструкции, выведены из эксплуатации с оформлением рекламационных актов). Датчики находятся на гарантии и должны быть заменены Заказчиком (ФГУП «АГА(А)») по гарантийным обязательствам поставщика оборудования.


В мае 2017 года Филиалом осуществлен перенос ОПН АМСГ Астрахань в здание КДП. В рамках данного мероприятия специалистами Филиала на 3 этаж здания КДП перенесен модуль центрального устройства КРАМС-4 с переподключением метеорологических датчиков. После переноса системы произведена поверка оборудования и оформление документов в установленном порядке. В связи с плохим обзором ВПП на крыше здания КДП установлены 4-е Web-камеры с выводом изображения на монитор, размещённый в помещении ОПН.


В октябре 2017 года завершен перенос ОПН АМСГ Анапа в здание «Высокий КДП». В рамках данного мероприятия осуществлен перенос модуля центрального устройства КРАМС-4, АИС «МетеоСервер», АМРК «МетеоЯчейка».  Специалистами Северо-Кавказского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» совместно со специалистами Таманского центра ОВД проверена работоспособность данных систем и сопряжение с КСА УВД «Альфа» и системой АТИС. С 17 октября 2017 года метеообеспечение на аэродроме Анапа осуществляется с ОПН, расположенного в здании «Высокий КДП».


В октябре 2017 г. завершены работы по строительству аэропорта Ростов-на-Дону (Платов).  30.10.2017 года успешно проведены приемо-сдаточные испытания метеороло-гического и телекоммуникационного оборудования. 07.12.2017 года международный аэропорт Ростов-на-Дону (Платов) введен в эксплуатацию.  Аэропорт функционирует с полным оснащением и резервированием в части метеорологического оборудования и телекоммуникационных систем.


В связи с прекращением распространения авиационной метеоинформации через сеть Митра-Мультилинк все подразделения филиала перенастроены на получение информации по сети передачи данных из ЦКСФ «Unimas» Ростовского АМЦ, сбоев в получении информации в оперативных подразделениях не отмечалось.


За отчетный период в целях оптимизации и повышения надежности бесперебойного предоставлении информации проводились мероприятия по перемещению метеорологического оборудования между авиаметеорологическими подразделениями филиала. Перемещение метеооборудования стало возможным в связи с установкой в аэропортах Волгоград и Краснодар комплектов нового метеооборудования в рамках федеральных целевых программ реконструкции аэропортов. Таким образом, были обеспечены резервными приборами наблюдения за видимостью в АМСГ Ставрополь, обеспечена замена выработавших технический ресурс датчиков высоты облаков и видимости в АМСГ Астрахань, Анапа, Ставрополь, Таганрог.


В прошедшем году филиалом было закуплено ЗИП для метеорологического и телекоммуникационного оборудования на сумму 800 тыс. руб. Но, несмотря на это, запасных частей для ремонта датчиков не хватает. 


В 2017 году 67 специалистов филиала прошли курсы повышения квалификации с получением свидетельств о прохождении КПК. В филиале организовано проведение стажировок вновь принятых специалистов и оценка уровня компетентности для допуска к самостоятельной работе, 35 специалистов филиала подтвердили свою компетентность и допущены к самостоятельной работе.

Крымским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» 2017 году обслужено 18000 самолётовылетов, что на 6,8% меньше чем за тот же период прошлого года.
Средняя оправдываемость прогнозов по аэродрому составила 90,5%.

В целях повышения качества прогнозирования наряду с автоматической верификацией прогнозов осуществляется индивидуальная оценка оправдываемости прогнозов погоды по отдельным метеоэлементам, что позволяет выявить слабые стороны в процессе прогнозирования каждого синоптика и выработать определенные меры с целью повышения качества прогнозирования. В оперативной практике используются прогнозы на основе численных моделей атмосферы как Гидрометцентра России, так и других мировых прогностических центров погоды. 

Группа метеорологического прогнозирования участвовала в опытной эксплуатации системы САВАП. 

Потребителями авиаметеорологической информации в зоне ответственности Филиала являются эксплуатанты (авикомпании), диспетчерский состав филиала «Крымаэронавигация» ФГБУ «Госкорпорация по ОрВД» и заинтересованные службы аэропорта. Жалоб и претензий от авиационных пользователей не поступало.

Для оценки удовлетворенности метеорологического обслуживания экипажей воздушных судов и их представителей в текущем году проведено анкетирование по установленной форме. По результатам анкетирования качество метеообслуживания в АМЦ Симферополь Крымского филиала было оценено как «отличное» и «хорошее». 

Техническое обслуживание оборудования проводится своевременно, согласно «Плану технического обслуживание метеоприборов». При проведении технического обслуживания измерителей параметров ветра (WAA151/WAV151) в связи с большим износом, проводилась замена растяжек метеорологических мачт и покраска метеорологических мачт в соответствии с требованиями ФАП. В связи с износом подшипников на измерителях параметров ветра было закуплено и установлено перед проведением поверки 8 комплектов ЗИП для восстановления рабочих характеристик приборов. 

В сентябре получено удостоверение годности на МРЛ-5.

Для повышения качества прогнозирования и проведения метеорологических наблюдений в 2018 году необходимо закупить:
- АИС Климат 

- ПО Метеоячейка 

- Датчик молнии и гроз (грозопеленгатор) 

Требуют замены метеорологические мачты М-82 (4 шт), на которых в данный момент расположены измерители параметров ветра на базе WAA151/WAV151 в связи с сильной коррозией мачты. Необходимо дальнейшее техническое переоснащение АМЦ Симферополь.

Сочинским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» (АМСГ Сочи) в 2017 году обслужено 23126 самолётовылетов, что на 8% больше чем за тот же период прошлого года. 


Из обслуженного количества самолётовылетов 20629 - по внутренним воздушным линиям, 1051 – полёты вертолётов, выполняющих транспортные, строительно-монтажные и другие работы с применением авиации, вертолётов ФСБ и МЧС, 1446 самолетовылетов иностранных авиакомпаний.

Средняя оправдываемость прогнозов по аэродрому составила 93,4%.

В 2017 году в Сочи проводился целый ряд важных международных мероприятий, таких как:

· Саммит Глав СНГ ЕвроЗЭС.
· Тройственный саммит России, Турция, Иран.
· Саммит Глав Правительств Шанхайской организации сотрудничества ШОС.
· 14 конференция Международного дискуссионного клуба «ВАЛДАЙ». 

· Встреча Президента РФ с президентом Сирии Башаром Асадом.
· Официальный визит президента Чехии Милоша Земана в Сочи.
· ХIХ Всемирный фестиваль молодёжи и студентов.
· Чемпионат Мира по самбо.
· Этап Чемпионата Мира по шоссейно-кольцевым гонкам серии «Формула-1»

· Гран-При России.
· Международный конкурс «Новая Волна 2017» и другие мероприятия.

Метеообслуживание полётов, особенно в период проведения важных мероприятий 2017 года, обеспечивалось на высоком уровне. 


В 2017 году за счёт собственных средств выполнены следующие работы:

- в мае 2017 года проводился планово-восстановительный ремонт МРЛ к ВЛП;
- в октябре 2017 года проводился планово-восстановительный ремонт МРЛ к ОЗП;

- в январе приобретены платы главного и оконного передатчика, а также измерительная плата и платы контроллера PWD для ремонта трансмиссометров LT31.


Договоры на оплату за метеорологическое обеспечение ВС иностранных пользователей заключены напрямую с авиакомпаниями по российской ставке. Заключён договор между филиалом «Аэронавигация Юга» ФГУП «Госкорпорация по ОрВД» и Сочинским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» на предоставление специализированной метеорологической информации для целей аэронавигационного обслуживания воздушных судов иностранных пользователей. Претензий к качеству метеорологического обеспечения авиации со стороны Черноморского Центра ОВД филиала «Аэронавигация Юга» и авиакомпаний в течение года не было.  


Договор на 2017 год между АО «Международный аэропорт Сочи» и Сочинским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» выполняется без нарушений и взаимных претензий. 

Общее количество самолетовылетов в Уральском филиале ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 году составило 42445 (из них иностранных – 2919), что на 6,6% больше, чем в 2016 году. 

Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 93,8 %.


Из 42445 самолетовылетов, обслуженных подразделениями Уральского филиала, 15346 самолетовылетов авиакомпаний, расторгнувших договоры на метеообеспечение. Вследствие расторгнутых и незаключенных договоров Уральский филиал недополучил 52123,17 тыс. руб., что составляет 40% от предполагаемого дохода по всем авиакомпаниям.

В отчетном периоде за счет собственных средств выполнены: ремонт метеооборудования, поверка приборов и измерительной техники, приобретено метеорологическое оборудование и ЗИП на сумму 182,10 тыс. руб. Выполнена модернизация системы передачи данных.


Три ОМС Уральского филиала активно участвовали в проекте согласования SIGMET с ОМС смежных территорий. Главным синоптиком Уральского филиала разработаны методические рекомендации для выпуска и согласования сообщений SIGMET.


Специалистами Уральского филиала обновлено климатическое описание района ответственности ЦПИ Екатеринбург, аэродрома Курган за 2000-2015 гг, аэродрома Пермь за 2006-2015 гг. 
Курсы повышения квалификации в 2017 году прошли 15 специалистов.  

Авиаметеорологическими подразделениями ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС» за отчетный период обслужено 55101 самолетовылет, что на 4,5% больше, чем в 2016 году.

Средняя оправдываемость прогнозов погоды по аэродромам составила 95,6%. 

ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС» осуществляется постоянный контроль использования в работе авиаметподразделений расчетных методов прогнозирования. Расчетные методы, уточненные на местном материале, имеют более высокую оправдываемость. В период с 01 июля по 30 сентября АМЦ Омск и Тюмень Рощино принимали участие в оценке метода прогноза гроз, разработанного в СибНИГМИ в рамках плана НИР 2013-2016 гг.

В 2017 году за счет собственных средств ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС» были проведены следующие мероприятия:

- выполнен ремонт щитов-ориентиров на аэродроме Надым и восстановлено их электропитание;

- обновлена дневная маркировка на будках ФИ-2, установлены заградительные огни на строениях для блоков ДВО-2 в районах БПРМ в АМЦ Омск;

- для АМЦ Салехард приобретен датчик температуры и влажности HMP155, заменен кондиционер обдува датчика CL31 на ОПН;

- для АМСГ Тарко-Сале приобретен новый телеграфный адаптер для обеспечения связи AFTN;

- приобретены комплектующие и отремонтированы 6 мачт М-82 для приборов ветра на АМЦ Тюмень.

В рамках ФЦП «Геофизика» в районе аэропорта Тюмень ведутся работы по установке ДМРЛ (смонтирована вышка, завезено оборудование, но в настоящее время еще не установлено). 

Получены разрешительные документы на строительство в районе аэропорта Надым ДМРЛ. В настоящее время работы по установке еще не начаты.

В АМЦ Омск организовано абонентское место ДМРЛ. В настоящее время в оперативной работе данные ДМРЛ, установленного в городе Омск, не используются, т.к. ДМРЛ не подключен к электропитанию. 

Для обеспечения своевременного и гарантированного обмена авиационными данными между ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» и ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС» организован прямой логический канал. АПК Митра используется в качестве резерва для получения карт. В АМЦ Омск организован прямой интернет-канал между АМЦ Омск (АПК Митра) и ЗАМЦ Новосибирск (Толмачево) для обмена метеоинформацией, что позволяет в нештатных ситуациях, при сбоях в работе канала АСПД регулярно и своевременно осуществлять прием/передачу сводок METAR, TAF, GAMET по аэродромам Омск и Новосибирск. 

В 2017 году 14 синоптиков и 20 техников-метеорологов ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС» обучались на дистанционных курсах повышения квалификации по программе БИП-М, 1 синоптик и 2 техника-метеоролога прошли дистанционные курсы переподготовки с получением диплома по программе БИП-М. 

В авиаметеорологических подразделениях Обь-Иртышского УГМС, как и в других регионах, остро стоит проблема кадров, связанная с пенсионным возрастом специалистов авиаметподразделений. Молодые специалисты, закончившие специализированные ВУЗы, не приезжают на работу по причине суровых климатических условий и низких заработных плат на фоне заработной платы по региону и отсутствия жилья. Учреждением проводится работа рекламного характера по привлечению выпускников школ Омской, Тюменской областей, Ямало-Ненецкого АО на целевое обучение в РГГМУ с последующим трудоустройством в авиаметподразделениях учреждения и отработкой не менее 3-х лет.

В связи с выходом Приказа Минтранса № 34 от 06.02.2017 «О внесении изменений в приложение № 1 к приказу Министерства транспорта РФ» от 17 июля 2012 г. № 241 «Об аэронавигационных и аэропортовых сборах, тарифах за обслуживание воздушных судов в аэропортах и воздушном пространстве РФ» авиакомпании неохотно идут на заключение договоров на специализированное метеорологическое обеспечение, а заключенные ранее расторгаются, либо по ним приостанавливается оплата. Так, в 2017 году расторгли договоры на метеообеспечение АО «АК «Россия», уведомили о расторжении агентских соглашений АО «Аэропорт Салехард» в Салехарде и ОАО «Аэропорт Сургут» в Ноябрьске, отказались оплачивать услуги по метеообеспечению при вылетах с аэродромов – АК «Сибирь», АК «Глобус», АК «Руслайн». Учреждение в судебном порядке осуществляет взыскание задолженности за фактически оказанные услуги авиакомпаниям, в настоящее время подано исковое заявление в отношении ПАО «Сибирь».
В 2017 году Авиакомпания «АК «Ямал», выполняющая вертолётные перевозки, большей частью осуществляющая вылеты с посадочных площадок, пыталась в судебном порядке оспорить правомерность взимания с неё платы за предоставление авиаметеорологической информации при вылетах с указанных площадок за предшествующие три года. Сумма исковых требований к учреждению составила 70 млн. рублей. Однако Арбитражный суд ЯНАО после полугодового судебного разбирательства отказал в их удовлетворении. После рассмотрения жалобы авиакомпании на данное решение апелляционная инстанция поддержала суд 1-й инстанции.

АК «ЮТэйр-Вертолетные услуги» в декабре 2017 года оплатила долги по посадочным площадкам (Тара, Тобольск, Тазовский и Красноселькуп).

В течение 2017 года авиаметеорологическими подразделениями филиала Севера Сибири ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» обслужено 28375 самолетовылетов. Объемы перевозок в 2017 году увеличились на 3,9% по сравнению с 2016 годом (27266).

Иностранные воздушные суда обслуживались в аэропортах Ханты-Мансийск - 29, в Сургуте – 249 рейсов.

Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 94,9 %.

Филиалом Севера Сибири была разработана «Дорожная карта», предусматривающая с 20 января 2017 года начало функционирования укрупненного прогностического центра АМЦ Ханты-Мансийск с последующей реорганизацией прогностических авиаметподразделений Советский и Нягань в четвертый разряд. АМСГ Советский реорганизована в 4 разряд с 01 марта 2017 года, а АМСГ Нягань - с 01.07.2017 года.

Укрупненный прогностический центр АМЦ Ханты-Мансийск осуществляет прогностическое обеспечение по аэродромам Ханты-Мансийск, Урай, Советский, Нягань, Кондинское. Кроме того, на АМЦ Ханты-Мансийск, осуществляющий круглосуточное составление прогнозов по району полетной информации Ханты-Мансийск, дополнительно возложено прогностическое обслуживание РПИ Березово и Белоярский (за исключением «горных площадей») вне регламента работы аэропортов Березово и Белоярский, а также отделений Югорского центра ОВД (Березовское, Белоярское). АМЦ Ханты-Мансийск также осуществляет составление прогнозов погоды для обеспечения полетов по выполнению санзаданий с аэродрома Березово вне регламента работы синоптиков АМСГ Березово.

В 2017 году в Филиале Севера Сибири были произведены установки новых первичных преобразователей метеопараметров и АМИС в АМСГ Сургут и Советский. Это было вызвано необходимостью обновления основного комплекта оборудования, выработавшего ресурс.  

В 2017 году закуплено 5 комплектов датчиков высоты облаков ДВО-2 для АМСГ Игрим, Березово, Кондинское и ОГ Приполярный.  Доставку датчиков планируется произвести по зимним дорогам, а установку в 2018 году.

В прошедшем году был введен в эксплуатацию узел ведомственной сети связи с ЦКС «Unimas» в АМЦ Ханты-Мансийск и на АМСГ Сургут, организованы основной выделенный и резервный (туннель через интернет) каналы связи с ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в г. Москва.

На рабочих местах начальников АМСГ установлены WEB-камеры, что способствует оперативному решению производственных вопросов с отделами и службами филиала. Для осуществления взаимодействия дежурных смен АМСГ и обмена данными бортовой погоды организована аналогичная связь между рабочими местами синоптиков АМЦ Ханты-Мансийск, АМСГ Сургут, Белоярский, Березово и техниками-метеорологами АМСГ Кондинское, Урай, Когалым, Игрим, Нягань, Советский.

В мае 2017 года на АМСГ Березово закончена работа по составлению методического пособия по теме: «Переваливание циклонов через Уральские горы». Методическое пособие согласовано с методистами АМЦ Ханты-Мансийск и введено в действие. 

Готово к вводу в декабре 2017 года методическое письмо АМСГ Сургут «Анализ грозовой деятельности на АМСГ Сургут за 2012-2017 гг.».

В 2017 году введено в действие методическое письмо, подготовленное АМСГ Нягань «Прогноз скорости ветра на аэродроме Нягань» за период наблюдений с 2007 по 2016 гг., которое используется синоптиками АМЦ Ханты-Мансийск для прогнозирования по приписному аэродрому Нягань.

Западно-Сибирским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 году обслужено 35363 самолетовылета (в 2016 году – 35724), что на 1% меньше, чем в 2016 году, из них иностранных авиакомпаний – 2874. 

Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 95,1 %.

Реализация ФЦП «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)» позволила существенно обновить метеорологическое оборудование подразделений филиала, линии связи и электроснабжения. Необходимо и далее, в рамках инвестиционных программ, улучшать обеспеченность подразделений метеорологическими приборами, в том числе резервными, системами связи, программно-аппаратными комплексами. Подразделение АМСГ Ельцовка не укомплектовано автоматизированными измерительными системами. Ряд подразделений по средствам наблюдения не имеет резерва.

За 2017 год приобретено:

- в ЗАМЦ Новосибирск – компьютеры, модем;

- в администрацию филиала – компьютеры, принтеры;

- на АМСГ Барнаул – измерители видимости;

- на АМСГ Колпашево – термометры, гигрометры;

- на АМСГ Новосибирск (Ельцовка) – термометры, гигрометры, измерители скорости и направления воздушного потока;

            - на АМСГ Стрежевой, АМСГ Колпашево, АМСГ Горно-Алтайск, АМСГ Барнаул, АМСГ Кемерово, АМСГ Новокузнецк – маршрутизаторы, коммутаторы, модемы;

            - на АМСГ Томск в 2017 г. введено в эксплуатацию оборудование, поставленное по ФЦП в 2016 г.: АРМ Климат, ПАК «Юнимас», узел ВСС, метеорологические приборы.

Специалисты Западно-Сибирского филиала участвовали в опытной эксплуатации Системы автоматической верификации авиационных прогнозов погоды САВАП.

В период с 1 октября по 30 ноября осуществлялась верификация прогнозов QNH, рассчитываемых по модели COSMO-RU, в связи с заменой прогнозов давления QNH для всех регионов Российской Федерации, рассчитываемые ФГБУ «Гидрометцентр России» по глобальной спектральной модели, на прогнозы QNH, рассчитываемые по модели COSMO-RU с разрешением 13,2 км. Для анализа и предоставления результатов верификации в Гидрометцентр России, были подготовлены таблицы по предложенному образцу.

Западно-Сибирским филиалом проводится работа по заключению договоров с эксплуатантами по метеообеспечению полетов воздушных судов на 2018 год. ОАО А/К «Уральские авиалинии», ЗАО «Авиакомпания «ПОБЕДА», ОАО «Авиакомпания «Россия», ОАО «ЮТэйр - Вертолетные услуги» в 2017 году услуги по метеообеспечению полетов не оплачивали. С ноября 2017 года ПАО «Авиакомпания «Сибирь», ООО «Глобус» также прекратили оплату за метеообеспечение полетов, не расторгая договорных отношений. Отказались от заключения договоров на метеообеспечение на 2018 год операторы  аэропортов Новокузнецк (ООО «Аэрокузбасс») – частично, на период с мая по сентябрь, ОА «Аэропорт Горно-Алтайск» - полностью.

Авиаметеорологическими подразделениями Среднесибирского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 году обслужено 21 319 самолетовылетов, из них 21 011 российских авиакомпаний и 308 зарубежных. По сравнению с 2016 годом произошло увеличение объема метеообслуживания самолетовылетов на 2,8%.

Средняя оправдываемость прогнозов погоды по аэродромам по филиалу за 2017 год составила 97,7%.

С 03 октября 2017 г. АМСГ 4 разряда Ванавара реорганизована в оперативную группу (ОГ) Ванавара и введена в состав АМСГ 4 разряда Тура.

Подразделения Среднесибирского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» укомплектованы необходимыми приборами и оборудованием для сбора, обработки, передачи и хранения информации о метеорологических условиях на аэродромах в районе обслуживания, усовершенствована программа АРМ-метеоролога.

За 2017 год было установлено: 

- измерители параметров ветра ИПВ-01.01 – 6 комплектов;

- измерители температуры и влажности воздуха НМР155 – 3 шт.;

- цифровые барометры РТВ330 – 3 шт.;

- барометры рабочие сетевые – 2 шт.;

- облакомер CL31 – 1 комплект;

- нефелометры FS11 – 3 комплекта;

- система автоматизированная метеорологическая информационно-измерительная «АМИИС-ЯМАЛ» – 1 комплект;

- выносные средства отображения метеорологической информации, сопрягаемые с системой АМИИС-ЯМАЛ, – 7 комплектов;

- система видеонаблюдения за погодными явлениями на аэродроме – 2 комплекта.

Система АМИС-РФ, установленная на аэродроме Черемшанка, дополнена облакомером CL31, ранее эксплуатировавшимся на аэродроме Красноярск (Емельяново). Также был подключен измеритель параметров ветра ИПВ-01.01, запасные барометр РТВ330, измеритель влажности и температуры НМР45D, измерительный преобразователь WT521.

Участились случаи выхода из строя метеорологического оборудования финского производства, в том числе – вновь приобретённых. Ремонт данных приборов затруднён по следующим причинам: высокая стоимость и длительное ожидание поступления запасных частей, долгое рассмотрение рекламаций. Метеорологические приборы, выработавшие основной срок службы, составляют примерно 19% всего приборного парка. Требуется замена датчиков высоты облаков ДВО-2, панелей индикации ПИ-02. 

Ввод в эксплуатацию, поверка и ремонт метеооборудования осложняется климатиче-скими особенностями (долгая, холодная зима) и проблемами с транспортом (в отдельные пункты бывает всего 1-2 авиарейса в неделю и меньше при отсутствии наземного транспорта. Крайне сложно доставить крупногабаритные грузы). 

Для повышения надёжности оборудования необходимо развивать работу с производителями оборудования по следующим направлениям: техническая поддержка (помощь в диагностике), быстрая доставка запчастей и блоков, возможность гарантийного ремонта без отправки изделия на завод. 

В 2017 году авиаметеорологическими подразделениями ФГБУ «Забайкальское УГМС» осуществлено метеообеспечение 1198 самолетовылетов. 

Оправдываемость авиационных прогнозов по аэродрому составила 96,5 %.

С 15 мая 2017 года АМСГ Чита и ОГ Чара вошли в состав Иркутского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета».
Иркутским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 было обслужено 25117 самолетовылетов, что на 8,4 % выше показателя прошлого года и обусловлено главным образом открытием в структуре Иркутского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» АМСГ Чита и ОГ Чара (с 15.05.2017 г.).  Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 94,8 %.

В соответствии с приказом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» от 13.02.2017 г.  № 24 «О метеорологическом обслуживании полётов воздушных судов на территории Забайкальского края» был подготовлен План мероприятий по открытию АМСГ Чита и ОГ Чара в составе Иркутского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета». Выполнены мероприятия по оформлению и внесению изменений в документы, определяющие организацию работы специалистов и характер метеообеспечения полетов на аэродромах Чита и Чара.

В рамках повышения качества метобеспечения на аэродромах Чита, Чара была восстановлена работоспособность датчика CL31 на аэродроме Чита (датчик перенесён с середины полосы на БПРМ289), установлен в качестве основного прибора измеритель параметров ветра ИПВ-01.01 на аэродроме Чара, подключено заземление в помещении ОГ.

На АМСГ Чита установлено программное обеспечение ГИС «ОКЕАН» на рабочих местах синоптиков, проведено обучение специалистов использованию ГИС-технологий. 

Реализация мероприятий по оптимизации авиаметобеспечения на фоне рационального распределения денежных средств позволила Иркутскому филиалу:

- приобрести метеорологические приборы и оборудование на сумму 2,1 млн. руб.; 

- совместно с ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» обеспечить установку ПАК «Unimas» на АМСГ Чита, связного оборудования с подключением к корпоративной сети филиала на АМСГ Чита и Улан-Удэ, подключение к сети МЕТЕОНЕТ и создание логического канала связи АМСГ Чита - ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета»;

- провести ремонт служебных помещений на сумму 920 тыс. руб.;

- выполнить мероприятия по охране труда и пожарной безопасности;


- обучить на курсах повышения квалификации 73 специалиста. 

В феврале-марте 2017 г. осуществлен перенос АМСГ Бодайбо в новое здание ОВД. Были организованы наблюдения на новом ОПН, оформлены Заключение по эквивалентному уровню безопасности полетов при наличии отступлений от НГЭА-92 и другие документы, определяющие порядок авиаметеообеспечения на аэродроме.

Технико-технологическое развитие подразделений включало:

- установку и настройку в рамках Программы модернизации системы передачи данных на АМСГ Братск, Усть-Кут новых программно-аппаратных комплексов UniMAS;

- организацию в АМЦ Иркутск канала передачи метеоинформации с КРАМС-4 в ПАК UniMAS с использованием асинхронного сервера RS-232/Ethernet;

- осуществление в постоянном режиме визуализации на отдельном мониторе работы серверов и каналов связи Иркутского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» для непрерывного слежения за их исправностью и оперативного устранения сбоев;

- организацию сервера синхронизации времени (NTP), перенос почтового сервера с ПАК UniMAS на отдельный сервер в АМЦ Иркутск;

- подготовку и внедрение программы автоматизированного контроля прохождения сводок METAR, SPECI на канал в ПАК UniMAS с КРАМС-4;

- доработку программы контроля доведения местных сводок погоды по аэродрому Иркутск с КРАМС-4 до пользователей.

09-13.10.2017 г. в г. Иркутске было проведено совещание начальников АМЦ/АМСГ Иркутского филиала. По итогам совещания было подготовлено методическое письмо на сеть подразделений Иркутского филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» с разъяснением вопросов по организации и производству метеонаблюдений.

Авиаметподразделениями ФГБУ «Якутское УГМС» в 2017 году обслужено 32598 самолётовылетов, что на 1% меньше, чем в 2016 году. 

Средняя оправдываемость авиационных прогнозов погоды по аэродромам за этот период составила 95%.

С 16 января из-за увольнения техников-метеорологов законсервирован метеопост Нижнеянск. 

В 2017 году были приобретены 6 комплектов датчиков дальности видимости, 9 измерителей высоты облачности ДВО-2, 705 различных термометров.
В течение года установлены новые приборы: 

- FS-11 на аэродромах Якутск и Батагай.

- ДВО-2 на аэродромах Якутск и Усть-Мая. 

- М-63М-1 на аэродроме Усть-Мая.

- БРС-1 установлены на аэродромах Алдан и Саскылах.

В 18 подразделениях установлены источники бесперебойного питания (ИБП) для гарантированного электропитания и повышения надежности работы компьютеров.                                  

В отчетном году установлены новые блок-модули для размещения основных пунктов наблюдений на аэродромах Депутатский и Батагай. На аэродроме Тикси блок-модуль установлен, но из-за недостатков при сборке пока не введен в эксплуатацию.

В 2017 году сохраняются проблемы с установкой и содержанием щитов-ориентиров на аэродромах Республики Саха (Якутия): из-за отсутствия балансодержателя щитов-ориентиров они приходят в негодность и на основных минимумах аэродромов отсутствуют. 

Также сохраняются проблемы с предоставлением линий связи на аэродромах. В связи с обновлением оборудования и вводом новых технологий служба воздушного движения не использует физические линии связи на аэродромах, на БПРМ устанавливают модульные контейнеры под свое оборудование, поэтому для подключения метеоприборов вдоль ВПП и на БПРМ, а также для освещения щитов-ориентиров видимости кабелей нет. На всех АМСГ, кроме АМЦ Якутск, нет резервного электроснабжения во внерегламентное время. А на аэродромах Мирный, Батагай, Сангары, Белая Гора резервного электроснабжения нет совсем. Тем самым ставится под угрозу метеообеспечение срочных полетов (поисково-спасательных, аварийно-спасательных и санзаданий). ФКП «Аэропорты Севера» и филиала «Аэронавигация Северо-Восточной Сибири» в целях экономии собственных средств отказались подключать приборы и оборудование АМСГ к своим резервным дизелям. 
         
Сеть авиаметеорологических подразделений Якутии работает по спутниковым каналам, арендуемым у ОАО «ВЦ Якутавиа». Из-за перехода на новый спутник «Экспресс-АМ5» значительно ухудшилось качество их работы. Наиболее часто отключались каналы на АМСГ Олекминск, Тикси, Маган, Витим и Саскылах с июня по октябрь. Из-за отсутствия других провайдеров, предоставляющих спутниковую связь над территорией Республики Саха (Якутия), авиационные сводки передавались по телефону. Из 13 установленных на сети АМСГ ПАК «Лиана» 7 комплексов вышли из строя или принимают спутниковые снимки с помехами из-за устаревшего оборудования. Прогностические АМСГ обеспечиваются снимками ИСЗ по WEB-доступу с ПАК «Лиана», установленного в АСПД.  

ФГБУ «Якутское УГМС» заключено 63 договора на специализированное авиаметеорологическое обеспечение авиации. Условия договоров с АК «Якутия», «Ираэро» и «Полярные авиалинии» в части оплаты самолетовылетов с аэродромов выполняются в основном своевременно, при задержках оплаты метеообслуживание осуществляется по гарантийным письмам. Документы по долгам за авиаметеообеспечение вылетов в 2017 году по договорам с ООО «Глобус», АК «Сибирь», АО «ЮТэйр-Вертолетные услуги» переданы в юридический отдел для взыскания задолженности.

В целях повышения качества метеообеспечения во всех метеоподразделениях ведется формирование базы данных метеонаблюдений для подготовки обновленных климатических характеристик аэродромов. В течение отчетного периода обновлено 8 кратких климатических описаний аэродромов. 

С 1 ноября 2017 года введена новая схема прогнозирования, совмещенная с зонами МДП по территории Республики Саха (Якутия).


В ФГБОУ ДПО «ИПК руководящих работников и специалистов» Росгидромета прошли дистанционные курсы переподготовки кадров 22 техника-метеоролога, дистанционные курсы повышения квалификации – 16 техников и 7 синоптиков, 37 синоптиков дистанционные курсы по использованию спутниковых снимков, 7 синоптиков – очные курсы повышения квалификации. 1 специалист прошел курсы по теме «Расследование и предотвращение авиационных инцидентов и происшествий» ИПК МГТУ ГА.

Дальневосточным филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 году обслужено 42771 самолетовылет (из них иностранных – 1261).  Оправдываемость прогнозов по аэродромам в среднем составила 97,0 %.


C 01 апреля 2017 года оперативная синоптическая группа (ОСГ) Советская Гавань реорганизована в непрогностическую ОГ Советская Гавань. С 01 июня 2017 года закрыта АМСГ IV разряда Хабаровск Малый.

В течение года в Дальневосточном филиале выполнялись работы по техническому переоснащению и модернизации средств связи и программного обеспечения.


В рамках реализации ФЦП на АМСГ Ноглики установлена КРАМС-4 с датчиками видимости FS11, датчиками ветра WA151, ИПВ-01.01, датчиками температуры и влажности HMP155, датчиком давления PTB330; на аэродромах Тында и Советская Гавань проведена техническая модернизация, установлены АМИС-РФ и новое метеооборудование (FS11, WA151, ИПВ-01-01, ДВО-2). Получены удостоверения годности на АМИС-РФ.  
В связи с проводимой реконструкцией на ВПП-1 аэродрома Хабаровск (Новый) по согласованию с ФГБУ «Дальневосточное УГМС» и «ГГО» с 15.11.2017 наблюдения за метеопараметрами по программе М-2 проводятся по датчикам системы КРАМС.

На аэродроме Хабаровск (Новый) проведены работы по резервированию электро-питания метеооборудования.


На рабочих местах синоптиков ХЗАМЦ установлена новая программа по построению траектории перемещения радиозонда по пунктам Дальневосточного филиала. 


С целью совершенствования технологии сбора, обработки и распространения метеоинформации проводится модернизация оборудования, обновление программного обеспечения Unimas.  Все структурные подразделения Дальневосточного филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» подключены к каналу АСПД (включая подразделения Сахалина и Курил), что привело к повышению   качества обеспечения метеоинформацией органов ОВД, экипажей ВС. Проведена модернизация оборудования связи и установлен АПК ЦКСФ UniMAS 8.0 на ЦКС ХЗАМЦ, АМСГ Оха, АМСГ Ноглики, АМСГ Николаевск-на-Амуре. Закуплен АПК ЦКСФ Unimas 8.0 для АМЦ Артем, АМСГ Комсомольск-на-Амуре, Хурба, Благовещенск, Охотск.


Хорошее качество каналов дает возможность организации дистанционного предоставления необходимой метеоинформации экипажам воздушных судов путём использования программы Web-interface.


Проводится обновление ПО и   лицензионной антивирусной защиты программно-аппаратных комплексов всех структурных подразделений. Продолжается резервирование каналов АСПД и их модернизация.

Проведена работа по приведению районов прогнозирования в соответствие с зонами МДП, составлена карта, которая используется в работе всеми подразделениями.


ХЗАМЦ принял участие в Проекте по координации действий ОМС смежных РПИ РФ и согласования сообщений SIGMET. 

В составе ФГБУ «Приморское УГМС» находится одна авиаметеорологическая станция АМСГ-III   Арсеньев.

            В 2017 году количество обслуженных авиарейсов увеличилось в 4,7 раза и составило 3 621 рейс.  Оправдываемость шестичасовых прогнозов по аэродрому составила в среднем 97%. В течение отчетного периода прерванных рейсов по метеоусловиям и предпосылок к летным происшествиям не было.           

АМСГ-III Арсеньев работает по договору с ПАО «Арсеньевская авиационная компания «Прогресс» им Н.И. Сазыкина» и выполняет метеорологическое обеспечение летно-испытательной станции и полетов экспериментальной авиации компании. 


ПАО «Арсеньевская авиационная компания «Прогресс» полностью выполняет свои обязательства по договору и оплачивает стоимость предоставленных услуг. Средства, поступающие от ПАО «Арсеньевская авиационная компания «Прогресс», идут на зарплату работникам АМСГ и на производственные расходы.

Техническое состояние имеющихся средств измерений на АМСГ Арсеньев удовлетворительное. В течение года проводились ремонтные и профилактические работы согласно графику РПР. Проведена поверка эксплуатируемых СИ: автоматизированного метеорологического комплекса МКС-М1, барометра рабочего сетевого БРС-1М.

 
Для выполнения измерений за приземным ветром в районе ВПП смонтирована АМС с беспроводным каналом связи.


В течение года проводились техучебы с сотрудниками АМСГ, с летно-диспетчерским составом по вопросу метеообеспечения полетов, решались организационные вопросы.

Количество самолетовылетов, обслуженных авиаметеорологическими подразделе-ниями ФГБУ «Колымское УГМС» в 2017 году (с января по сентябрь), составило 3586 самолетовылетов (38 из них – иностранных авиакомпаний). 

Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 97,2%.

В соответствии с приказом Росгидромета от 14.06.2017 г. № 271 с 1 октября                 4 авиаметеорологических подразделения ФГБУ «Колымское УГМС» вошли в состав Северо-Восточного филиала ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета». 


Состав метеорологического оборудования и его установка в аэропортах Магаданской области в основном соответствовали требованиям норм годности к эксплуатации гражданских аэродромов (НГЭА) и поправок к ним.


 Северо-Восточным филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» совместно с Колымским УГМС обслужено 10372 самолетовылета, что на 4,7 % больше, чем в 2016 году. Средняя оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 92,9%.

Согласно приказу Росгидромета от 14.06.2017 г. № 271 функции по метеорологическому обеспечению авиации на территории Магаданской области с 1 октября 2017 года были переданы из ФГБУ «Колымское УГМС» в ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» (Северо-Восточный филиал).

Приказом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» от 27.06.2017 г. № 96 в составе Северо-Восточного филиала с 01.10.2017 г. были созданы обособленные подразделения: АМЦ Магадан, АМСГ Эвенск, ОГ Омсукчан, ОГ Сеймчан.

В переходный период (октябрь 2017 года), благодаря слаженным действиям коллектива филиала, удалось добиться бесперебойности метеорологического обеспечения полетов на территории Магаданской области. 


Основными трудностями, с которыми столкнулся филиал, явились: недостаточная техническая оснащённость переданных авиаметподразделений, потребность в ремонте служебных помещений, низкое качество работы интернета, а также необходимость доукомплектования штата. 

Была проведена работа по приведению в надлежащее состояние нормативной и организационно-распорядительной документации, оперативно решались кадровые и организационные вопросы, во всех подразделениях Магаданской области были установлены ММК «Митра».
В течение прошедшего года осуществлялось дооснащение обособленных подразделений филиала необходимым метеооборудованием.

Поверка средств измерений проводилась на всех АМСГ согласно техническим требованиям и в соответствии с планом поверки метеорологического оборудования.

На АМЦ Магадан необходимо заменить измерители видимости, которые выработали ресурс и часто выходят из строя, а также обеспечить резервным источником электроснабжения оборудование, установленное у порога ВПП28 и на средине ВПП на аэродроме Магадан.

Штат Северо-Восточного филиала не укомплектован инженерами по обслуживанию гидрометприборов и техниками связи. Необходимо также продолжить ремонт служебных помещений в подразделениях филиала. 

На аэродромах Лаврентия, Провидения, Певек, Залив Креста были установлены погодные камеры видеонаблюдения. Снимки с камер   видеонаблюдения поступают   дежур-ному синоптику АМСГ Анадырь.

Камчатским филиалом ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» в 2017 году обеспечено 11109 самолетовылетов (из них 207 – иностранных авиакомпаний), что на 21,6% меньше, чем в 2016 году (14173). 

Оправдываемость прогнозов по аэродромам составила 94,0 %.


В 2017 году  Камчатским филиалом были приобретены: барометр БРС-1М-1 для резервирования в АМСГ Корф; будка психрометрическая со штативом, подставкой и лесенкой - 2 шт. (замена в АМСГ Пахачи  и Соболево); наземная станция спутниковой связи - 2 шт. (для улучшения качества связи в АМСГ Усть-Камчатск и Озерная); уличная скоростная IP-видеокамера - 1 шт. (установлена в п. Апача для наблюдения за видимостью и высотой облаков); радиомодемы Невод-5 и антенны к ним - 18 шт. (в АМЦ Елизово как резерв на случай повреждения линий связи); антенна с передатчиком  и спутниковый модем с приемником для организации канала связи между ЦКСФ АМЦ Елизово о ОАСПД ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета».


Весь парк имеющихся в наличии средств измерений и оборудования находится в хорошем техническом состоянии. Техническое обслуживание и регламентные работы проводятся своевременно.


Для автоматизации процесса выпуска SIGMET согласно новому Инструктивному материалу с 1 декабря 2017 года обновлено программное обеспечение «Консоль». Начата работа по обновлению климатических таблиц за 5 лет по аэродромам Камчатки.


В 2017 году специалисты АМЦ Елизово участвовали в верификации прогнозов давления QNH по модели COSMO-RU 13км. ОМС Елизово принял участие в тестировании прохождения AIREP сообщений и сообщений с данными бортовой погоды в БАМД Росгидромета, а в сентябре в тестовом мониторинге WS SIGMET сообщений. Замечаний по срокам передачи и содержанию переданных тестов нет. В ноябре ОМС Елизово принял участие в тестовом мониторинге WV SIGMET сообщений в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Небольшое замечание по содержанию теста учтено в работе.  


ОМС Елизово принял участие в международных учениях по вулканическому пеплу VOLKAM17. Главный синоптик АМЦ Елизово приняла участие в совещании рабочей группы по подготовке учений VOLKAM18 (г. Петропавловск-Камчатский). ОМС Елизово участвовал в проекте по согласованию сообщений SIGMET и участвует в тестировании модуля визуализации SIGMET сообщений.


В настоящее время филиалу необходимо приобрести нефелометр FD12P для резервирования имеющегося в АМСГ Мильково, обеспечить   замену ориентиров видимости на 5000 м в а/п Пахачи и на 3000 м в АМСГ Соболево (работы по изготовлению новых ориентиров запланированы на 2018 год).

6. Проблемы метеообеспечения гражданской авиации и предложения филиалов ФГБУ «Авиаметтелеком Росгидромета» и учреждений Росгидромета, направленные на повышение качества метеообеспечения

Проблемы метеообеспечения гражданской авиации связаны с:

- недостаточными темпами технического переоснащения;

- трудностями с приобретением расходных материалов и запчастей для ремонта метеооборудования;

- отсутствием и задержкой
 ввода в эксплуатацию ДМРЛ-С; 
- неудовлетворительным состоянием линий связи;

- отсутствием сопряжения метеорологического и аэронавигационного оборудования, что не дает возможности обеспечить автоматизированную доставку метеоинформации на рабочие места диспетчеров в ряде подразделений;
- недостаточным объемом данных радиозондирования;

- отсутствием резервного электроснабжения во внерегламентное время;

- недостаточным объемом спутниковой информации, связанным с устаревшим приемным оборудованием или его отсутствием;

-  укомплектованием квалифицированным персоналом штатов авиаметеорологических подразделений особенно в регионах Сибири и Дальнего Востока. 

По-прежнему основной проблемой метеорологического обеспечения авиации остается недостаточное нормативно-правовое регулирование этого вида деятельности соответствую-щими органами государственного управления. 
Не урегулировано множество вопросов, такие как:
- возмещение затрат на метеообеспечение полетов ВС гражданской авиации;

- схема взаимодействия с региональными специализированными метеорологическими центрами ВМО в части получения оперативной информации о выбросе радиоактивных материалов в атмосферу для выпуска ОМС соответствующих сообщений SIGMET;
- предоставление метеорологической информации координационному центру поиска и спасения;

- установка и содержание щитов-ориентиров, охрана метеооборудования и объектов метеослужбы.
При взаимодействии с аэропортовыми службами, аэронавигацией и с администра-циями муниципальных и окружных образований возникают проблемы, связанные с тем, что в ФАП 262 «Требования, предъявляемые к аэродромам, предназначенным для взлета, посадки, руления и стоянки гражданских воздушных судов» от 25.08.2015 г. не освещены вопросы установки и размещения метеооборудования на аэродромах, наличие резервного энергоснабжения на объектах аэродромных метеорологических органов, в том числе, вне регламента работы аэропортов (сложно стало решать вопросы, ссылаясь на НГЭА-92, где освещены данные требования, документ воспринимается, как устаревший и несогласованный с ФАП 262).
В соответствии с предложениями, поступившими от учреждений Росгидромета, для решения основных проблем и повышения качества метеообеспечения гражданской авиации необходимо:

· совершенствовать нормативно-правовое регулирование в сфере метеорологи-ческого обслуживания гражданской и экспериментальной авиации для обеспечения эффективной деятельности, что является гарантом повышения безопасности полетов;
· решить проблему возмещения затрат на метеообеспечение полетов ВС гражданской авиации;
· обратиться в Минтранс РФ о внесении изменений в ФАП-60 с целью уточнения ряда формулировок в соответствии с документами ИКАО; 

· переработать «НГЭА-92» в соответствии с действующими нормативными документами или обратиться в Минтранс РФ с целью включения раздела о метеооборудовании в ФАП-262 «Требования, предъявляемые к аэродромам, предназначенным для взлета, посадки, руления и стоянки гражданских воздушных судов»;
· совместно с Росавиацией разработать Соглашение между координационным центром и полномочным метеорологическим органом в части предоставления метеорологической информации координационному центру поиска и спасения;
· определить схему взаимодействия с региональными специализированными метеорологическими центрами ВМО в части получения оперативной информации о выбросе радиоактивных материалов в атмосферу для выпуска ОМС соответствующих сообщений SIGMET;

· внести изменения в методическое пособие «Расследование авиационных происшествий и инцидентов, связанных с метеорологическими факторами» в связи с переходом к использованию аэродромных метеорологических измерительных систем и передаче информации в ежеминутном режиме;
· при подготовке технических заданий по реализации ФЦП «Развитие транспортной системы России (2010-2021 годы) включать раздел о служебных помещениях для метеорологического органа в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями;

· разработать программу по составлению климатического описания для аэродромов, принимающих воздушные суда только в дневное время (метеонаблюдения ведутся не круглосуточно).
PAGE  
22

